
 

 

 

Підсумки проведення моніторингу 

адаптаційних процесів при переході учнів 

з початкової в основну школу, із середньої в старшу 

 

          Згідно з планом роботи школи на 2023/2024 навчальний рік, наказом 

Охтирської загальноосвітньої школи "Про проведення моніторингу 

адаптаційних процесів при переході учнів з початкової в основну школу, із 

середньої в старшу»  №  від упродовж вересня- січня  у закладі тривав 

моніторинг. 

     Моніторинговою групою здійснювався класно-урочний контроль за 

процесом адаптації учнів п’ятих та десятих класів до нових умов навчання, 

метою якого було виявлення рівня навчальних досягнень учнів, 5 – х , 10-х класів 

за курс школи та виявлення чинників, які впливають на успішність процесу 

адаптації у період переходу з молодшого до основного ступеня школи, із 

середнього в старшу, а також визначення шляхів подальшої роботи з учнями 

даних вікових категорій.  

        Була проведена відповідна робота по  дотриманню наступності між ланками 

освіти. Подоланню труднощів періоду адаптації сприяли професіоналізм та 

підготовленість, ціленаправлена  координація дій учителів-предметників та 

класних керівників. 

Усі педагоги, які викладають у 5-х класах пройшли курси підвищення 

кваліфікації НУШ, а також мали змогу  детально ознайомитися з  методикою 

викладання. 

      Для адаптаційного періоду 10-х класів особливим став вибір нового профілю. 

Що теж мало свої особливості адаптаційного періоду для педагогів і учнів. 

       Головним аспектом адаптаційного періоду для учнів 5-х, 10-х класів став 

перехідних етап між ланками освіти в умовах воєнного стану, що зумовив 

складність адаптаційного періоду.   

    Навчання в умовах змішаного формату вносить свій відбиток у формування 

стадій розвитку колективу 5-х, 10-х класів. Ще значним показником нестабільної 

співпраці учнів з педагогами та учнів між собою є перебування частини з них за 

межами країни. У 5-х класах усього  82 дитини із них  за межами країни- 10, що 

становить 12%. У 10-х класах усього  73 дітей із них за межами країни- 13, що 

становить 18% . 

        Під час відвідування уроків була оцінена робота вчителів-предметників із 

погляду їхньої психолого-педагогічної майстерності. Майже на всіх уроках 

спостерігається сприятлива психологічна атмосфера, доброзичливе ставлення 

поєднується з вимогливістю вчителів до учнів. Учителі проводять уроки, 

враховуючи, індивідуальні особливості учнів, стимулюють ініціативу, 

самостійність учнів. Більшість уроків на початку навчального року будувались 



на повторенні, щоб виявити навчальні втрати 2022/2023 н.р. Навчальне 

навантаження та обсяг домашніх завдань були незначними. 

       Початок навчання учнів в основній та старшій школі є серйозним 

випробуванням для  всіх учасників освітнього процесу: учнів, педагогів, батьків. 

Труднощі, з якими стикаються  учні 5-х класів, пов’язані насамперед, з 

переходом на предметне  навчання. Адже звичні зміни вимог одного вчителя, 

змінилися великою кількість різних учителів- предметників. Потреба адаптації 

учнів 10-х класів під час переходу із  основної до старшої школи зумовлена 

зміною їхнього соціального оточення. Учням доводиться пристосовуватися 

до вимог нових учителів-предметників, особливостей і  умов навчання, введення 

профільного навчання, нової системи цінностей і норм поведінки, 

що формується у зміненому колективі класу. Внутрішнє напруження, а також 

настороже несприймання учнями нововведень, можуть спричинити їхню 

дезадаптацію. 

    Для учнів 5-х та 10- х класів зросло навчальне навантаження, застосовуються 

нові форми та методи навчання. Усе це впливає на успішність учнів, яка залежить 

як від їхніх індивідуальних особливостей так і від ефективності реалізації 

принципу наступності між ланками освіти. 

     Відвідані уроки показали, що рівень підготовленості учнів 5-х класів 

відповідає  навчальним програмам.   

   У більшості учнів 5-х класів сформовані загальнонавчальні вміння та навички, 

позитивна  мотивація до навчання. На уроках спостерігається сприятлива для 

роботи атмосфера, учителі враховують індивідуальні особливості учнів, уроки 

будують методично грамотно, створюють умови для самореалізації та 

саморозвитку п’ятикласників. Учні працюють досить активно, уміють оперувати 

теоретичними знаннями, намагаються виділяти головне в тексті, 

використовувати прийоми порівняння, систематизації та аналізу. Учні привчені 

працювати на уроках як  самостійно, так і в інтерактивній навчальній діяльності; 

виявляють бажання відповідати на уроках, сумлінно виконують домашні 

завдання, намагаються охайно вести  записи в зошитах , доброзичливо ставляться 

до вчителів, беруть активну участь у позакласних заходах.  

      Учні 5-х  класів дружні, відповідальні, спостерігається належний контроль за 

школярами з боку батьків. Учителі, які працюють у даних класах, задоволені 

роботою учнів, відзначають, що в більшості з них достатній освітній потенціал, 

сформована позитивна мотивація до навчання, учні мають достатню навчальну 

базу за курс початкової школи. 

     У деяких учнів   5-х класів  мотивація до навчання дещо занижена, їх важко 

налаштувати на урок, привчити до свідомої дисципліни, показники якості знань 

знижені. Деякі учні не привчені своєчасно готувати домашні завдання через 

недостатній контроль з боку батьків, ця причина вказує на прогалини в знаннях 

по основним навчальним предметам. Учителі, які працюють у даних класах, 

намагаються урізноманітнювати методики навчання, враховуючи методику 

особистісно зорієнтованого навчання, проводять індивідуальні консультації для 

окремих учнів. 

 Але загалом навчання в 5-х класах проходить динамічно, у достатньо 

швидкому темпі, в атмосфері взаємоповаги, взаєморозуміння та співпраці 



вчителів й учнів. Грамотно побудовані, цікаві уроки та  достатньо високий рівень 

професійної майстерності вчителів дають змогу зробити висновок, що в 5-х 

класах створюються умови для самореалізації особистості учнів відповідно до їх 

здібностей. 

     Відвідані уроки були різних типів: урок узагальнення та систематизації знань, 

урок засвоєння нових знань, урок розвитку практичних умінь та навичок. Для 

підвищення ефективності освітнього процесу здійснювалася мотивація 

навчальної діяльності та емоційна підготовка до уроку. У вчителів  

спостерігається високий темп навчальної діяльності, швидка зміна видів роботи, 

що відповідає психологічним особливостям учнів. Усі вчителі закінчували уроки 

своєчасно, робили підсумок уроку, коментували домашнє завдання. Домашні 

завдання, які одержували учні, відповідають програмі та рівню розвитку учнів. 

Учителі використовували фронтальні та групові форми роботи, оптимальний 

підбір завдань та вправ сприяв засвоєнню й закріпленню учнями виучуваного 

матеріалу. При перевірці дотримання єдиних вимог до учнів, виконання 

орфографічного режиму встановлено, що вчителі в основному ставлять  перед      

учнями єдині  вимоги.                                                                    

   Але   поряд  із вище переліченим, варто зазначити, що для достатнього рівня 

ефективності освітнього процесу не реалізовано всіх потенційних можливостей, 

що суттєво впливає на рівень підготовки учнів: недостатньо використовуються 

ІКТ, уроки не урізноманітнені цікавими формами та методами роботи із 

застосуванням дистанційних технологій навчання.                                                                                                      

Учителі – предметними  спрямовують   зусилля  на  покращення   освітнього   

процесу.  

       Відвідані  уроки у 10-х класах  показали, що учителі 10-х класів 

дотримуються  єдиних вимог до уроків, а саме: забезпечують мобілізуючий  

початок уроку, доцільно використовують форми проведення уроків,  

дотримуються  чіткої структури уроку, здійснюють  цільову  орієнтацію учнів у 

визначенні мети уроку, перевіряють  домашнє  завдання різними методами. На 

багатьох уроках присутні  етапи мотивації, рефлексії. Домашнє завдання має 

оптимальний об’єм, посильну  складність, здійснюється  інструктаж щодо його 

виконання. Найбільшу трудність для спільного проведення уроків викликає 

відсутність увімкнених камер в учнів 10-х класів. Учні 10-В навчаються 

виключно із застосуванням дистанційних технологій навчання і не перейшли на 

змішаний формат.Це не дає змоги педагогам здійснювати належний 

психологічний та емоційний  контакт з учнями.   

     Для розвитку пізнавальної   активності учнів на уроках використовуються 

пошуково-дослідницькі,  проблемні, пояснювально-спонукальні, евристичні 

методи.  

       Для   формування  інтересу учнів до предметів учителі використовують 

дискусію, диспут, метод опори на здобутий життєвий досвід та ін.   Поєднуються  

форми  навчання: індивідуальна, фронтально-колективна, групова. Учителі 

добре вміють  володіти   класами, активізувати діяльність учнів, організовувати 

самостійну роботу. Здійснюють індивідуальний підхід до учнів на уроках.  



Педагогічні  вимоги до праці учнів, до їхніх відповідей, до розвитку мислення та 

мовлення реальні.  

З метою виявлення тенденції щодо покращення чи погіршення успішності 

учнів 5-х,10-х класів й вироблення відповідних методичних рекомендацій, у 

грудні був проведений моніторинг якості навчальних досягнень учнів з усіх 

предметів за результатами І семестру 2023/2024 н.р. 

Учні 5-х класів закінчили І семестр з такими показниками: 

Учні 5-х класів закінчили  І семестр 2023/2024 н.р. з такими показниками: 

5-А (22 учні, класний керівник Наумова В.О.) високий рівень –7 учнів (32%), 

достатній – 8 учнів ( 36%), середній –4 учні (18%), зараховано- 3 ( 14%) 

5-Б (30 учнів, класний керівник Мельник А.) високий рівень –5 учнів (17%), 

достатній – 9 учнів ( 30%), середній –12 учнів  (40%), зараховано- 4 ( 13%) 

5-В (30 учнів, класний керівник Душенко Б.М.) достатній – 11 учнів ( 37%), 

середній –14 учнів  (47%), початковий – 2 (6%), зараховано-3 ( 10%) 

Учні 10-х класів закінчили  І семестр 2023/2024 н.р з такими показниками: 

10-А (17 учнів+1 екстернат, класний керівник Зайка І.М.) високий рівень – 4 

учнів (22 %), достатній -13 учнів ( 78%). 

10-Б (22 учні, класний керівник Журавель Л.Б.) достатній -  3 учні (14 %), 

середній 12 учні (54 %), початковий  -7 ( 32 %). 

10-В ( 32 учні, класний керівник Спіцина І.І.), високий -3 учні ( 9%), достатній -  

9 учнів (28%), середній -16 учнів  (50 %), початковий  -4 учні ( 13%). 

Аналіз рівня навчальних досягнень учнів за І семестр 2023/2024 н.р., 

показав, що всі учні відносно  легко переступили поріг 5 та 10 класу. Аналіз 

відвіданих уроків свідчить, що в оцінюванні навчальних досягнень у порівнянні 

з попереднім рівнем освіти, значних розбіжностей не спостерігається. Майже всі 

учні продовжують навчатися на тому рівні, на якому і навчалися. У 5-х класах є 

10 учнів, які за рішенням педагогічної ради  мають результат зараховано, 

причина – перебування за кордоном та навчання в двох школах паралельно. 

 Об’єктивно порівняти  та проаналізувати  рівень успішності  між 4 і 5 

класами не можливо.  Відповідно до рішення педагогічної ради у 4-х класах  було 

формувальне оцінювання, у 5-х класах за І семестр оцінювання рівневе. 

Свідоцтва досягнень за 4 і 5 класи мають різні характеристики результатів 

навчальної діяльності.     

 Результати навчальних досягнень учнів 10-х класів можна порівняти.  

Середній бал навчальних досягнень учнів 10-х класів за І семестр: 

10-А 10,1 

10-Б 6,4 

10-В 8,2 

 Порівняти результати навчальних досягнень порівняно із попереднім класом 

складно, адже після 9 класу діти обирали профіль для навчання, деякі учні 

перейшли до інших навчальних закладів чи вступили, а до нашого закладу теж 

прибули нові учні. Сформувалися зовсім нові класи. 



  
Проаналізувавши стан успішності учнів окремо по класах, можна сказати, що в 

кожному класі є резерв учнів, які б могли досягти свого основного рівня. 

Значна кількість  таких учнів у 5-х  класах, що зумовлено збільшенням 

кількості предметів та нових учителів. 

У  вересні- грудні  2023 року проводилися діагностичні контрольні роботи у  5-

х,10-х класах з української мови й  математики, з метою порівняння рівня знань 

між початковою ланкою та середньою, середньою і старшою ланкою в рамках 

адаптації учнів 

Аналіз проведених робіт  у 5-х класах дав такі результати:    
Клас   Дата 

вико 
нан ня 

робо ти   

К-сть 

учнів   
Вико 

ну 
вали 

робот 

у   

Результати моніторингу за видами діяльності    ПІБ 

вчителя   
Аудіювання   Говоріння   Читання   Письмо   

сформовано   формується   сформовано   формується   сформовано   формується   сформовано   формується   

К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %   К-ть   %      

5-А   28.09   22  21   17   81  4   19   11   52   10  48   21  100  -  -   6  29   15   71  Журавель 

Л.Б.   
5-Б   20.09   30  30   9  30  21   70   15   50   15   50  30   100  -  -   14   47  16   53  Смага М.В.   

5-В   20.09   31  31   12  39   19   61   17   55  14   45   28  90  3  10  14  45  17  55  Смага М.В.   

   

Порівняльний аналіз 4-х і 5-х класів   
Кла

с   
Види навчальної діяльності   Кла

с   
Види навчальної діяльності   

Аудіювання   Говоріння   Читання   Письмо   Аудіюван

ня   
Говорін

ня   
Читання

   
Письмо   

К-ть учнів   К-ть учнів   К-ть учнів   К-ть учнів   К-ть 

учнів   
К-ть 

учнів   
К-ть 

учнів   
К-ть 

учнів   
сформова
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Аналіз проведених робіт у 10-х класах дав такі результати:   
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На підставі отриманих під час  моніторингу  результатів рекомендується:  

1. Учителям- предметникам, які викладають у 5 – х,10-х класах:   

1)Забезпечити належний методичний рівень викладання, застосовуючи 

ефективні форми та методи для розвитку творчих здібностей школярів, 

упродовж 2023/2024 н.р.              

 2)Систематизувати роботу із підвищення рівня навчальних досягнень учнів, 

упродовж 2023/2024 н.р.              
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3) Узяти до уваги вікові особливості учнів 5 – х, 10-х класів, їхніх потреб та 

інтересів, упродовж 2023/2024 н.р.              

4) Дотримуватися демократичного стилю спілкування з учнями, постійно 

5)  Заохочувати  і знаходити шляхи підвищення мотивації до навчання у учнів, 

упродовж ІІ семестру 2023/2024 н.р. 

2.Практичному психологу школи Соболєвій Анастасії.:  

1)Розробити рекомендації на кожного учня для вчителів – предметників, до 

16.01.24 

2) Спланувати та провести  заняття з психологічної освіти  з учителями -  

предметниками та окремо з учнями із ознайомлення з методами конструктивного 

спілкування, упродовж ІІ семестру 2023/2024 н.р. 

3) Продовжувати здійснювати супровід п’ятикласників та десятикласників, 

упродовж ІІ семестру 2023/2024 н.р. 

4) Проводити консультативну та просвітницьку роботу з батьками, надати 

рекомендації щодо того, як краще підтримувати дітей в період адаптації, 

упродовж ІІ семестру 2023/2024 н.р. 

3.Класним керівникам 5-х,10-х класів: 

1) Проводити просвітницьку роботу з батьками щодо особливостей учнів цієї 

категорії, стилів виховання в сім’ї, упродовж ІІ семестру 2023/2024 н.р. 

2)  Працювати над формуванням колективу через різноманітні доручення, 

змінюючи групи, постійно. 

 

 


